

В диссертационный совет МГУ.052.8  
Московского государственного университета  
имени М.В.Ломоносова

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Параниной Татьяны Олеговны «Потенциал индустрии гостеприимства как ресурс развития региона (на примере Республики Крым)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг)

Диссертационное исследование Т.О. Параниной посвящено развитию Республики Крым с использованием потенциала индустрии гостеприимства, что весьма актуально, ведь туризм и индустрия гостеприимства является одной из основных отраслей экономики региона. Республика Крым это в первую очередь туристический регион, специализирующийся на санаторно-курортном отдыхе, благодаря географическим особенностям, сконцентрированным на территории всего полуострова достопримечательностям, санаториям и пансионатам, разнообразию туристско-рекреационных ресурсов.

Актуальность работы связана с социально-экономическим развитием новый территорий, вошедших в состав Российской Федерации, поэтому необходимость исследований в этом вопросе будет возрастать с каждым годом, так как интерес государства и общества к развитию индустрии гостеприимства в целом значительный, как со стороны туристов, так и местного населения.

В автореферате в соответствии с темой диссертации и паспортом научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг) определена цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены методы исследования, положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны.

Приведенная авторская аргументация позволяет сформулировать и обосновать состав межотраслевого комплекса индустрии гостеприимства, в который вошли предприятия составляющие и поддерживающие индустрию гостеприимства.

Разработанная автором экономическая модель развития Республики Крым на основе использования потенциала индустрии гостеприимства учитывает условия для успешного развития региона с использованием административных, налоговых и финансовых ресурсов с учетом туристско-рекреационных, инфраструктурных, транспортных, инвестиционных, земельных и других интересов местного населения, отдыхающих и бизнеса.

На основе разработанного алгоритма и результатов исследования Т.О. Паранина обосновала сценарий текущего и ожидаемого вариантов использования потенциала индустрии гостеприимства в Республике Крым.

В автореферате Т.О. Параниной изложены следующие проблемы развития отрасли гостеприимства в регионе: транспортные, инфраструктурные, в том

числе неоправданно высокий уровень цен, устаревшая материально-техническая база и другие и предложены пути их решения.

Автор определил перспективные направления и специализации 7 туристско-рекреационных районов Республики Крым, которые позволят региону привлечь новые потоки туристов не только в высокий сезон, а круглогодично и распределить туристические потоки по всему полуострову. В частности, Т.О. Паранина предлагает развивать современные внесезонные виды туризма, с их помощью индустрия гостеприимства сможет круглогодично функционировать, создать 4 дополнительных туристско-рекреационных кластера в слабо освоенных районах.

Несомненным достоинством работы являются выявленные специализации рассматриваемых туристско-рекреационных районов Республики Крым.

Наряду со всеми достоинствами представленного автореферата диссертации, в нем присутствуют дискуссионные вопросы, а именно: на рисунке 6 определены 7 туристско-рекреационных районов, считаю, что данное исследование следовало бы распространить и на г. Севастополь. Сделанное замечание в целом не влияет на позитивное мнение о проделанной работе.

Таким образом, диссертационное исследование на тему «Потенциал индустрии гостеприимства как ресурс развития региона (на примере Республики Крым)», полностью соответствует требованиям Московского государственного университета, а ее автор, Паранина Татьяна Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг).

Доктор экономических наук, доцент  
Профессор кафедры "Цифровая экономика,  
управление и бизнес-технологии"  
факультета "Цифровая экономика и массовые коммуникации"  
ордена Трудового Красного Знамени  
ФГБОУ ВО «Московский технический  
университет связи и информатики»

ГРАЧЕВ Алексей Васильевич



подпись

15.04.2024 г.

Контактные данные:

Тел.: +7(9 7, e-mail: bler.ru

Адрес места работы:

123423, г. Москва, ул. Народного Ополчения, 32

Подпись сотрудника ордена Трудового Красного Знамени  
ФГБОУ ВО «Московский технический университет связи  
и информатики»

удостоверяю: руководитель/кадровый работник

